



蓉城大观湖边浅尝漫时光

锦江区狮子山街道佳宏路社区创新“时间文化”治理体系见成效

碧波荡漾、鱼翔浅底、鸟嬉林间，成都市区东三环内的自然湿地大观湖美景如画。金秋九月，静坐湖边，浅尝漫时光……



近日，记者走进成都市锦江区狮子山街道佳宏路社区，见证“时间银行”在这里“开花结果”。近年来，佳宏路社区依托“时间银行”志愿服务项目成立的“佳宏路社区生态环境保护志愿服务队”，囊括7家商圈党建联建成员单位共计126名志愿者，打响对大观湖环境保护的突击战。随着桃花水母再现，大观湖生态环境整治成效显著，陆游那句“濯锦江边天下稀”的锦江底色在这里得以“幸福”印证。



整治后的大观湖。

入驻平台，并不定期开展兑换活动。

此外，“时间胶囊”作为一个兼具空间美学和社区共享功能的多功能活动空间，这里还设置“匠人集中地”，定期举办创业培训课程，更向居民低偿招租，扶持社区居民创业就业。

以时间为“镜” 激活融合治理新动能

今年以来，社区以场景育服务治理体系成效初见。据社区相关负责人介绍，搭建1+1+5平台以来，社区已通过民主协商推动2大类6项民生事务落到实处。

推动小区监控系统改造、电动车车库优化升级，利用闲置空间打造活动室等；增加社会组织、社区规划师等，拓展协商参与主体，以依托“微网实格”建立的业主微信群、楼栋微信群等为线上协商平台，推动协商平台完善；优化“提议题—审议题—议议题—落议题”社区纪委监督落实的“有事好协商”流程，解决一大批小区居民急愁难盼的微实事。

依托1+1+5平台模式，佳宏路社区不仅激活街区、社区、居民小区融合治理的新动能，更荣获“2022年度成都市十佳社区”称号。社区相关负责人表示，社区将以创建百强社区作为新的契机，持续以五大场景为基础，依托“纵横”两级党组织全覆盖框架，整合辖区资源，壮大社区党建联建队伍，引领五大平台将民心在社区聚集、资源在社区整合、问题在社区解决、服务在社区拓展。以时间为“镜”，持续推动社区发展治理，演绎“推门就是美好生活”的锦江气质。

华西社区报记者 冯涔 社区供图

以时间为“媒” 打造五大场景育服务促治理

从东门市井的热闹烟火到大观湖生态公园的曼妙自然、从幼儿园的牙牙学语到养老中心的百龄眉寿，在狮子山街道佳宏路社区的时光掠影处，“时间”正在不断赋予水与城、人与自然生生不息的动力，推动社区高质量发展，见证时代之力。

佳宏路社区相关负责人介绍，为创建百强社区，铺就美丽宜居锦江底色，社区坚持党建引领，以居民需求为导向，打破“时间”纬度，拓展“时间”深度、广度，以时间为“媒”，积极在辖区打造时间广场、时间胶囊、时间银行、时间长廊、时间驿站五大场景，以场景育服务、以服务促治理，构

建1+1+5治理体系，即一个主题、一个核心、五个平台。以充分发动居民共建共治共享为主题；以“时间文化”治理体系的迭代升级为核心，使居民群众“人在其中”，增加归属感，凝聚向心力；以党建引领、居民协商、志愿服务、商居共建、创新创业发展五大平台为依托，将五大平台融入场景，以服务促治理，使场景“活”起来，打造居民群众充分参与共建共治共享的社区治理格局。

以时间为“轴” 7支志愿服务队伍聚合

佳宏路社区2014年创建“时间银行”志愿服务品牌，多年来，社区以时间为“轴”，形成了7支以党员志愿者、微网

格员、居民志愿者和大学生志愿者为主体，充分联动辖区商家的多元化志愿者队伍，参与文明城市创建、社区环境整治、燃气安全宣传等志愿服务活动。

目前“时间银行”志愿者服务品牌迭代升级已完成，积分兑换小程序已上线，定期开展积分兑换服务，线上线下载齐上阵，大大增加居民的活跃度。

线下，社区依托“时间胶囊”阵地，建立“商居融合共治共建”时间联盟，以社区“两委”为主体，依托佳宏路社区社工室功能，吸纳辖区企业商家参与，完善联席会议制度，形成常态化议事机制。辖区商家们纷纷加入时间银行兑换系统，通过提供商品优惠券、定期为社区老年人提供义剪、缝补、修理等公益服务参与社区互动。目前联盟已有多家知名企业及辖区内商铺13家

萌娃探索秋收 体验农趣传美德

华西社区报讯(记者 程玥 街道供图)9月15日，成都高新区西园街道天瑞社区工作站联合天瑞幼儿园开展“水稻收割记”劳动体验活动，让孩子们走进自然，学习割稻打稻，感受粮食的来之不易，体验一粒米的故事。

从收割工具、防护工具的认识和使用，从认识水稻和大米之间的联系到实地观察水稻发现其特点，孩子们



小朋友体验收割水稻。

经历了从理论到实践的全过程。

收割过程中，有的小朋友摸一摸水稻说：“哦，稻谷摸上去有点刺刺的。”有的闻一闻说：“啊，原来稻子真有香喷喷的味道。”有的指着稻子说：“稻子弯着腰，像一个害羞的小朋友。”还有的剥一剥稻谷说：“哇，原来金黄色的稻子剥开来是白白的大米呀！”孩子们用不同的感官探索着、感受着稻谷的“秘密”。合作、分享、互相帮助，在收割过程中孩子们不断进步。

“在机械化越来越普及的今天，孩子们在稻田上用传统的收割模式见证着丰收时刻，一天的户外农耕实践活动，让孩子们体验了农耕劳作的辛苦，也感受到了劳动的乐趣，让‘耕读传家’的好家风在大家心中得到传承，进一步弘扬中华农耕文明和传统优秀文化，宣扬勤俭节约的传统美德。”天瑞社区工作站负责人说。

改善出行环境 新津4条道路10月通车

华西社区报讯(记者 李玥林 杨锐)9月15日，记者从成都市新津区获悉，作为新津骑龙湖片区重要的配套道路项目，世行十五路、世行十七路、横十三路、横十四路4条市政配套道路目前正在收尾工作，计划10月完工并全部通车。

4条道路项目位于骑龙湖片区，紧

邻大型的骑龙湖公园，周边的居民住宅小区包括恒大天府城邦、水韵雅苑、骑龙社区等。此外，这里拥有475家商户组成的新消费场景特色街区，拥有四川省骨科医院天府院区、新津一小岷江校区等完善的生活配套。周边还有成都市机关第三幼儿园、成都妇女儿童中心医院新津分院、新津中医医

院等就医就医重要人流节点。

据骑龙社区党委副书记唐霞介绍，该片区拥有居民15000余人，此前道路相对狭窄、拥堵，就医上班上学出行问题时常困扰居民的日常生活。

在此背景下，骑龙湖片区市政配套道路工程项目将世行十五路原16米宽的道路拓宽至30米宽，长度约650

米，并新建16米至20米宽的世行十七路、横十三路、横十四路。

这些道路的建成，将居民住宅、医院及学校与市政配套道路紧密联系起来，方便了居民生产和生活。市民陈女士告诉记者：“新修的道路直接通到家门口，孩子们上学也更加安全快捷了。”